

# 中国共产党第十九次全国代表大会

## 十九大时光

# 民生美景令人憧憬 美好生活召唤奋斗

### 十九大代表之声

田立文：

## 毫不动摇走新时代中国 特色社会主义法治道路

“十九大报告是一个鼓舞人心的战略部署，更是一个催人奋进的宏伟蓝图。”十九大代表、河南省高级人民法院常务副院长田立文说，人民法院贯彻十九大报告精神，最核心、最根本的是要始终坚持和发展习近平新时代中国特色社会主义思想。

结合工作实际，田立文认为要做好三个“坚定不移”。一要坚持不移坚持党对法院工作的绝对领导，切实增强“四个意识”，在思想上、政治上、行动上与党中央保持高度一致，确保“刀把子”牢牢掌握在党和人民手中。二

要坚定不移高举新时代中国特色社会主义伟大旗帜，牢固树立“四个自信”，敢于向西方“宪政民主”“三权分立”“司法独立”等错误思潮亮剑，毫不动摇走新时代中国特色社会主义法治道路。三要坚定不移用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作，切实担负起维护大局稳定、促进经济发展、保障安居乐业的职责使命，为决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利、实现中华民族伟大复兴中国梦提供有力司法保障。本报记者 赵文静

高星：

## 和乡亲们一起奔小康

参加党的十九次会议，河南代表团的高星代表说，自己不仅要履好职，而且肩负着高庄村1460位村民的愿望：表达他们“赶着小猪奔小康”的喜悦和幸福，感谢党的惠农好政策。

10月20日，高星将乡亲们的心声带到了河南团的讨论现场。他发言时的慷慨激昂感染了大家，引起阵阵掌声。

高星是商丘市睢阳区郭村镇高庄村的党支部书记，他从4头母猪、20头仔猪开始了自己的养猪生涯，并逐步带动周边地区的1000余家农户参与。高庄村85%的农户从事养殖业，建立起“公司+基地+农户”的生产经营模式，2016年出栏生猪30余万头，实现年利润6000万元，家家户上住上了新房，开上了小车，提前进入了小康。

“高庄村与农业产业化国家重点龙头企业正邦集团联合打造的生猪生产及深加工项目和农业现代化全产业链项目，今年年底将建成一期工程，项

目建成后可实现年收入20亿元，年利税1.8亿元，你说咱老百姓的日子是不是越来越有奔头了？”谈起这些，高星意气风发。

高星带领高庄村人在农业供给侧结构性改革的浪潮中行动迅速，正在开工建设的万亩现代农业生态园、万头生猪养殖小区、万吨冷链仓储等进展顺利，这些乡亲们以往想都不敢想的大项目如今都在家门口落地，曾经偏僻落后的小村庄正迸发出勃勃生机。

“习近平同志在报告中提出要实施乡村振兴战略，坚持农业农村优先发展，不断推动农村一二三产业融合发展，这完全符合农村发展实际。”说起参会感受，高星难掩兴奋之情，“回去以后要种好我们的特色土豆，继续养好小猪，建好集观光、旅游、采摘于一体的田园综合体，让高庄村成为农业现代化的标杆村！”

河南日报记者 孙静

郑州，中国铁路枢纽。以其为中心，四通八达的铁轨在神州大地正画出巨大“米”字，一个覆盖逾7亿人的两小时高铁网业已构建。郑州东站，服装批发个体户李华杰登上驶往北京的“复兴号”动车组列车。一声长鸣，“复兴号”启动，迅即加速，风驰电掣……“离家更近，离梦想更近，离美好生活更近……”乘上时代列车的李华杰道出心中深切的感受。十九大报告提出，既要全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标，又要乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程，向第二个百年奋斗目标进军。到本世纪中叶，把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。这一宏伟蓝图，极大地鼓舞了全国人民新时代创造幸福生活、实现美好梦想的信念与斗志。

### 感念与憧憬： 政策暖人心 宣示添信心

“十九大报告指出，要把人民群众的小事当作自己的大事，听了真觉得暖心。”内蒙古包头市北梁新区71岁老人尚保全说。

三年前，他们一家从36平方米土房搬到现在的两室一厅，“算上政府补贴，房子等于没花钱”。尚保全回忆，以前住的棚户区是屋里人挤人，外面房挤房，雨天泥水路不通，冬天拉煤进不去。

“现在连做梦都在笑”。老人说，“党和政府让我实现了几十年的梦想，相信十九大以后，大伙儿加油干，日子会更好。”

“扶贫攻坚春风来，修路种养殖建新宅，大人娃儿乐开怀……”这首新民歌传唱于地处秦巴山区的四川省达州市通川区青宁乡天断村。天断村山高路远、交通闭塞，长期与世隔绝，过去是远近闻名的穷村。这两年，“第一书记”贾玉龙带领大家制定“修路、建渠、搞产业”三大措施“拔穷根”。记者眼中的天断村，有了通乡公路、图书室、塑胶篮球场、健身广场……

十九大报告宣示“坚决打赢脱贫攻坚战”，并给出具体时间表，振奋人心。

贾玉龙说：“十九大报告中还

提出实施乡村振兴战略，强调加强农村基层基础工作，培养造就一支懂农业、爱农村、爱农民的‘三农’工作队伍，极大激发了我们带领群众奔小康的信心。”

### 喜悦与希望： 保障覆盖全民 教育冠民生

山西同家梁煤矿有着近80年历史。由于资源枯竭，去年关闭退出，成为当年山西省转岗职工人数最多的煤矿。

张喜顺就是其中之一。他被安排到同煤大唐塔山煤矿。

“从老矿来到千万吨级现代化矿井，自动化程度提高，劳动强度明显减少，但面对新环境、新工艺，当然也有很大压力。”张喜顺介绍，党和政府不仅解决了他们的转岗再就业，而且及时组织培训学习，党员干部结对帮扶。现在，收入不降反增，感觉日子又有了奔头、有了希望。

“十九大报告提出加强社会保障体系建设，真正体现了党对群众的关怀。”张喜顺满心喜悦。

近日，位于成都天府三街的人才驿站全新升级，用酒店标间的所有配套设施和服务，为“蓉漂”们提供更舒适的居住环境。这是成都实施《人才优先发展战略行动计

划》的一个缩影。

“做好高校毕业生就业创业工作，是我们义不容辞的责任。”四川省就业局局长黄晓东说，“十九大报告提出，要提供全方位公共就业服务，促进高校毕业生等青年群体、农民工多渠道就业创业。这为我们做好高校毕业生就业创业工作提供了重要遵循。”

对十九大报告中将教育摆在各项民生工作的优先位置，北京师范大学中国教育与社会发展研究院研究员周秀平大喜过望。

“建设教育强国作为中华民族伟大复兴的基础工程，必将为化解发展不平衡不充分难题，更好满足人民美好生活需要，提供有力支撑。”周秀平说。

### 激励与奋斗： 为美好守护 为幸福创造

十九大报告“建设生态文明是中华民族永续发展的千年大计”的论述，在“中华水塔”——青海三江源干部群众中引发强烈共鸣。

“通过对三江源的有效保护，我们感到，美好的生活环境是老百姓最大的福祉，我们应该自觉守护。”三江源国家公园管理局局长李晚南表示，将按照十九大报告要求，进一步创新生态保护管

理体制机制，有序扩大社会参与，建成人与自然和谐共生的生态文明先行区。

几天前，中国首个重组埃博拉病毒疫苗获批注册，成为世界上第三个拥有可供使用的埃博拉病毒疫苗的国家。而有望于年底投入使用的武汉国家生物安全实验室对相关学科的研究，对我国进行新发传染病的预防和控制，守护人民健康，具有重大现实意义。

“十九大报告提出了实施健康中国战略，强调要完善国民健康政策，为人民群众提供全方位全周期健康服务，为我们的科研和攻关指明了方向。”实验室主任袁志明说。

“青年兴则国家兴，青年强则国家强”“全党要关心和爱护青年，为他们实现人生出彩搭建舞台”……习近平同志在十九大报告中的讲话，让深秋的东北大学校园热血沸腾。

2014级自动化专业学生赵夕煜说：“要振兴东北，必须发展高科技产业，必须要有人才支撑。我在东北长大，深爱这片土地，毕业后我一定留在家乡，抓住国家大力发展新兴产业的机遇，加入到众人努力的洪流中，让这片土地重新热起来，创造新的幸福生活，不辜负十九大对我们青年一代的期望。”

新华社北京10月22日电

# 展开美丽中国的时代画卷

### 直击会场热话题

## 崇德向善 模范先行

人民有信仰，国家有力量，民族有希望。十九大报告提出，深入实施公民道德建设，推进社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德建设，激励人们向上向善、孝老爱亲，忠于祖国、忠于人民。

河南好人，享誉全国。连日来，河南团的好人代表们就加强思想道德建设、践行社会主义核心价值观等话题热议纷纷，表示要发挥模范作用，加强教育引导，让中原这片有着优秀道德基因的土地绽放更多光彩。

党的十九大大代表、濮川县双柳树镇驻郑州农民工党支部书记黄久生的桌子上摆着一张照片，一家三代笑意盈盈。黄久生告诉记者，这是他随身携带向大家讲述的故事：

“照片里是我们双柳树镇晏岗村的一家人，在我们工地，老爷子当保安、儿子当班组长、孙子一个是木工一个是钢筋工。过去家庭贫困，现在通过到我们工地打工，家里买了小轿车，盖起了三层小楼。我们工地像这样整家整家的很多。”

农民工为什么愿意投奔黄久生？这份信任来自哪里？黄久生有着另外一个闪亮的身份——全国道德模范。

吃“百家饭”长大的黄久生，长大后在建筑工地打拼多年，拿出大部分积蓄反哺家乡。多年来，已为家乡和社会捐款1000多万元，双柳树镇每一

户困难家庭的生计、每一个孤寡老人的冷暖都是他的牵挂。

党的十九大大代表提出，要加强思想道德建设，这让黄久生备受激励。“我要继续发挥党员先锋模范作用，继续坚守道德标准，影响更多的人。工地经常开展像尊老爱幼、回报家乡的道德建设活动，互相交流、互相学习，争做好人。”他说。

党的十九大大代表、郸城县第一高中校长刘成章说，党的十九大大报告中提出，广泛开展理想信念教育，深化中国特色社会主义和中国梦宣传教育，弘扬民族精神和时代精神，加强爱国主义、集体主义、社会主义教育，引导人们树立正确的历史观、民族观、国家观、文化观。

刘成章说，郸城一高始终重视精神文明建设，注重在师生中培育和践行社会主义核心价值观，邀请省、市、县师德师风作师德师风专题讲座，引领教职工崇德向善。文明教师、文明学生、文明班级、文明处室、文明家庭等评选、表彰活动已经成为学校的激励措施。

党的十九大大代表、驻马店市经济开发区关王庙乡杨楼村党支部书记、村委会主任曹亚玲说，党的十九大大报告提出，要培育和践行社会主义核心价值观，加强思想道德建设，非常贴心、合民意。

河南日报记者 刘 龑 侯梦菲

（上接一版）“将‘美丽’二字写入社会主义现代化强国的目标，意味着从实现中华民族伟大复兴中国梦的历史维度推进生态文明建设，彰显了我们党的远见卓识和使命担当。”十九大代表、陕西省发改委主任方玮峰说。

十九大代表、贵州安顺市委书记曾永涛说，这是一场关乎亿万人民福祉、中华民族永续发展的绿色变革，将引领我们迈入生态文明建设新时代。

“坚持人与自然和谐共生”被写入新时代中国特色社会主义思想基本方略，整个报告用一个章节来部署加快生态文明体制改革，建设美丽中国……生态文明建设被提上前所未有的重要位置。报告在2035年的奋斗目标中明确提出，生态环境根本好转，美丽中国目标基本实现。

中国特色社会主义进入新时代，我国社会主要矛盾发生变化。人民群众日益增长的美好生活需求之一，正是对于美丽中国、美丽家园的美好愿望。迈进新时代，生态已经成为人民生活中不可或缺的关键一环。

### 以绿色理念为指引 美丽中国梦绿意更浓

18日下午青海代表团讨论会上，十九大代表、青海省玉树藏族自治州委书记吴德军展示了一张照片。这个名为《最美生态链》的

照片上，三个小孩身上背满了用绳子串起来的塑料瓶，里面装着各种垃圾。

图片讲述了这样一个故事：在今年的虫草采挖季，名叫旦增的小孩带着他的弟弟妹妹挖虫草，边捡拾沿途垃圾，没有装垃圾的工具，就把一个个塑料瓶凿洞串起来，挂在身上，集中带到垃圾回收点。

吴德军代表感慨：“绿水青山就是金山银山”的理念在玉树这个三江源头已经深入人心，很多居住在海拔4000多米高原的农牧民都有这样的自觉。

“绿水青山就是金山银山”“保护环境就是保护生产力”……如今，绿色理念已经渗入生产生活等经济社会发展的方方面面，成为越来越多人自觉自愿的共识。

十九大代表、重庆市云阳县大可农业开发有限公司总经理杨大可说自己是这些理念的受益者。他带领周边农民发展绿色循环经济，目前已种了3.2万亩果树，带动当地72户农户脱贫，年人均增收1.3万元。

“我们最大的优势就是生态，放大了生态的优势，就拉长了发展的链条，这是重要的生产力，也是普惠的民生福祉。”杨大可说。

在甘肃陇南，随着环境科技因素对矿产品市场的影响，“竭泽而渔”的开发难以维系。后来，陇南没有立项审批一家水电站，没有落

户一家“三高”企业，坚决淘汰了一批落后产能企业，当地居民的居住环境持续改善。

十九大代表、甘肃陇南市委书记孙雪涛说，保护生态就是保护民生，发展生态就是改善民生，“吃祖宗饭、断子孙路的事坚决不为！”

### 筑牢“美丽中国”制度屏障 走好环保“长征路”

“建设生态文明是中华民族永续发展的千年大计”“像对待生命一样对待生态环境”……十九大报告中这些提法，彰显了党对建设“美丽中国”的坚定决心。

建设美丽中国，重在制度保障。

十九大代表、广东省惠州市委书记陈奕威说，建设美丽中国，关键是要守住生态底线谋发展。构建有力的监管体制，是推进生态文明建设的重要保障。

“大亚湾石化区建设时，总投资100多亿元的17个项目，因为不符合‘招商图谱’吃了‘闭门羹’，而一批标准高、结构优、技术好的项目则被主动引入。”他说，惠州构建“政府监管、社会监督、公众参与”的环保约束监督机制，用一条条生态“红线”、环保“高压线”，向高耗能、高污染、高排放的粗放生产方式说“不”。每年项目环保否决率在10%以上。

令人印象深刻的是，十九大报告提出，完成

生态保护红线、永久基本农田、城镇开发边界三条控制线划定工作；还提出设立国有自然资源资产管理机构和自然生态监管机构。这些硬措施、严要求，为“美丽中国”建设提供了强有力的制度保障。

“生态文明建设任务再急再重，也首先确保严字当头。”十九大代表、内蒙古自治区锡林郭勒盟委书记罗虎在说，让“制度屏障”严起来，必须在考核上、惩罚机制上下功夫。

建设美丽中国，贵在抓好落实。

在十九大甘肃代表团开放日上，代表们谈起祁连山生态破坏问题时，依然有切肤之痛、锥心之感。他们说，甘肃是国家西北地区重要生态屏障，要以知耻后勇的精神，以实实在在的举措去努力，进一步提高思想认识，通过规范化、法制化、长效化进行生态环保治理。

国家城市环境污染控制技术研究中心研究员彭应登说，希望未来在加快推进生态环境监管体制的改革中，厘清生态保护体制的大方向和原则，把生态系统的经营权和监管权彻底分开，建设一个高效有序的生态监管体制。

新华社北京10月22日电